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I Nagyvárad,

16.5 milliárdos költségvetést 
terjesztett elő Roosevelt 

a szövetségi parlamentben
Az elnök hangoztatta, hogy ezenkívül még sok milliárdra 
van szükség és ezek a milliárdok mind Angisénak kellenek

Napi 33,267 dollárba kerül Amerikának
az óriásköltségvetés

Washingtonból .jelentik (NTI.) 
Roosevelt a szövetségi parlamentnek 
benyújtotta a költségvetési evre szóló 
költségvetési jelentését. A jelentésben 
olyan megbízásról szól. amelyet neki 
az amerikai nép a totális fegyverkezé­
si program megvalósítására adott.. Ez 
a program megköveteli, hogy a ki­
adásokat jelentékeny mértékben 
emeljék. Az új költségvetés összesen 
16.5 milliárd dollárt irányoz elő és 
ebből i0.8 milliárd dollárt fordít 
fegyverkezési célokra- 

Roosevelt, a továbbiakban bejelenti, 
hogy a rendes államháztartási ter­
ven, tehát

n fent említett. 16-5 milliard 
dolláron kívül pótlékul még 
több milliárd, dollárra van 
szüksége. Ezek a milliard ok 

mind. Angliának szólnak.
Pontos összeget csak akkor lehet, meg­
jelölni. ha a parlament elhatározta 
a felhatalmazási törvény megadását 
az Angliának adandó hadianyag- 
kölcsön tervezet számára és ha majd 
látható, hogy Angliának mikor és 
mennyi anyagra van szüksége. A je­
len :és a továbbiakban hangsúlyozza, 
hogy az Egyesült Államok totális 
fegyverkezése hadihajók, téliérgőzösök, 
páncélkocsik, ágyuk és repülőgépek 
építését és előállítását foglalja ma­
géiban.

28 milliárd dollár — fegyver­
kezésre,

A fenyegető világhelyzet — folytat­
ja a jelentés. — az Egyesült Államo­
kat, olyan szárazföldi, tengeri eö légi 
haderő létesítésére kényszeríti, a. 
mely minden helyzetben megfelel. Az 
előirányzott fegyverkezési kiadásokat 
úgy kell tekinteni, mint egy több 
evre kiterjedő tervezet egyik részét. 
Ha a szövetségi kongresszustól az 
1940—41 költségvetési évire megadott 
eszeget hozzászámítjuk az 1942 költ­
ségvetési évre ma kért összeghez ak­
kor 28 milliárd dollár áll rendelke­

zésre a fegyverkezéshez. Ebből az ősz- 
szegből 13.704 millió dollárt, a had­
sereg. 11.587 millió dollárt a tengeré­
szet, számára, 1902 millió dollárt, a 
hadiüzemek fejlesztésére, 11-287 mil­
lió dollárt más fegyverkezési felada-

Rómából jelentik (MTI-): A Re­
gime Fascistd-ban Farinacci minisz­
ter felveti a kérdést, vájjon milyen 
formában változtatna a helyzeten, ha 
Roosevelt még nagyobb segítséget 
küldene Angliának? A lap megálla­
pítása szerint a dolgok lényegén nem

Americana Peace Mobilization, nevű 
északamerikai háboruellenes egyesü­
let közzétette azt a táviratot, amelyet 
különféle felekezetek 63 lelkésze inté­
zett Roosevelti),ez A távirat felszó­
lítja az elnököt, változtassa meg tá­
madó és harcias külpolitikáját, amely 
háborúra és a demokrácia megsem­
misítésére vezet. A távirat küldői sík­
rajzát la nak minden olyan rendszabály 
ellen, amely -a háború szélére sodor­
hatja Amerikát.

Tokióból jelentik (NTI.): A sajtó 
Roosevelt beszédével foglalkozva, töb­
bek között megállapítja, hogy Japán 
háborús kihívásnak minősítené, ha 
Amerika, fokozott, mértékben támogat­
ná a. csunkingi kormányt-

Argentína nem csatlakozik 
a Roosevelt által felvázolt 

„erkölcsi rendhez,"
Buenos Airesbőí jelentik: (Stefan!): 

A nemzeti érzelmű független sajtó

fokra, fordítanak. A pénzügyminisz­
ternek Roosevelt jelentésével egyide­
jűleg közzétett jelentése szerint, az ál­
lamadósságok túlhaladja a 49 milliárd 
cl ,1 árban megállapított, rendes törvé­
nyes határt.

ség. Roosevelt küldhet fegyvereket, 
harci kocsikat és repülőgépeket, a há­
borúhoz azonban emberek szüksége­
sek Az Egyesült Államok sem aka­
dályozhatják meg, hogy a blokád 
még erősebb ne legyen Anglia körül. 
Amerika már akkor is küldött segít­
séget, amikor még semlegességéről

erélyesen visszautasítja a Roosevelt 
által vázolt ..erkölcsi rend"-hez való 
csatlakozást mivel azt Argentinig, 
politikai és gazdasági, érdekei szem­
pontjából ártalmasnak tartja-

Angiin felfüggesztette, az ostrom- 
zárt a meg nem szállt Francia- 

ország felé.
Londonból .jelentik: (Reuter) Riose- 

\ élt elnök személyes kérésére az angol

Iroda) P éta in tábornagy államfő 
szerdán délben, mint Vichyből jelen­
tik, hivatalos kihallgatáson fogadta 
Leahy amerikai nagykövetet, aki át­
nyújtotta megbízólevelét, a kihallga­
táson jelen volt Flandir, külügy. 
miniszter is. A megbízói evei mnyuj- 
i&ea után mintegy lü perces megbeszé­

li eszélt,. Roosevelt most új elvet, szöge­
zett le, azt, hogy Amerikának joga 
van foglalkozni Európa ügyeivel.

Hadilétszámra emelik az a meri-* 
kai hadihajók legénységét.

Washingtonból jelentik (NTI):
Roosevelt óriási költségvetése, mely 
Amerikának percenként 33.267 dol­
lárjába kerül, a jövő esztendőben 92 
milliárd költségvetési hiányt mutat. 
-A költségvetés ezenkívül az 1942 jú­
nius 30-ával végződő költségvetési év­
re 58 milliárd dolláros állami eladó­
sodást hoz magával.

Washingtonból jelentik (NTI-)'-
Rayburn, a képviselőház elnöke, a. 
külügyminiszterrel és a pénzügymi­
niszterrel folytatott megbeszélése után 
közölte, hogy az Anglia, megsegítésé­
re vonatkozó terv kidolgozásában elő­
rehaladást értek el. Az ehhez szük­
séges törvényhozási intézkedéseket, a 
szövetségi kongresszus két háza eset­
leg egy időben fogja tárgyalni.

Washingtonból jelentik: A Mai
Nap írja: Roosevelt, elrendelte, hogy 
az amerikai hadihajók legénységéi 
hadilétszámra emeljék.

Lisszabonból útban van London 
felé Roosevelt külön megbízottja,

Lisszabonból jelentik (MTI.): Harry 
Hopkins, Rooseveltnek az angol kor­
mányhoz küldött külön megbízottja, 
kedden a Clipper-repülőjárat egyet­
len utasaként Lisszabonba érkezett,
majd szerdán korán reggel tovább re­
pült London felé. Az újságírók előtt 
kijelentette, hogy Londonba mint 
Roosevelt, külön követe megy. Mi­
helyt, londoni küldetése befejeződik, 
visszatér Londonba-

kormány felfüggesztette a b’okádot 
Franciaország meg nem szállott része 
felé irányuló és az amerikai vőrözke- 
reszt felügyelete alatt történő élelmi­
szer- és ruhaszállitmányokra.

Washingtonból jelentik: (MTI) Az 
amerikai vöröskereszt január végén 
amerikai hajón tejkonzervet és egyéb 
élelmiszereket szállít a meg nem szál­
lott Franciaország részére és egy ha- 
jórakomány lisztet, vagy gabonát és 
tejet Spanyolország részére.

les volt, amelynek során a nagykövet 
tolmácsolta a francia államfőnek 
Roosevelt elnök személyes üzenetét. A 
nagykövetet a szokásos módón fogad- 
iák A szokástól eltérően most, nem 
monodtak beszédet, mivel Retain tá­
bornagy uralomra jutása után töröl­
ték az ilyen beszédeket.

Változtathat-e Amerika 
a háborús helyzeten ?

változtathat, semmit az amerikai segít-

Hat van három amerikai lelkész tiltako­
zása Roosevelt háborús politikája ellen
Washingtonból jelentik (NTL) Az

_Leahy nagykövet átadta 
Pétamnek Roosevelt üzenetét

Géniből jelentik: (Német Távirati
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Olasz gépesített osztagok 
heves támadást indítottak a meg­

erősített görög állások ellen
Anglia hadműveleteket készít elő Afrika különböző részein.

Az Esti Újság írja: Zürichből je­
lentik: Ideérkezett jelentések szerint 
az angol hadvezetőség előkészületeket 
•tesz az Afrika különböző részein 
megindítandó hadműveletekre. A Szu­
dánt határon modern páncélos ko­
csikból álló hadtest állomásozik- 

Newyorkból jelentik: Az amerikai 
távirati irodák jelentése szerint szer­
dán az albán harcvonal északi részén 
olasz gépesített osztagok rendkívül 
erős támadást indítottak a megerősí­
tett görög állások ellen. Az igen sok 
tank bevonásával végrehajtott táma­
dásoknak sikerük is volt. Albánia 
déli részén, ValonánáL, a megújuló 
görög támadások erős olasz ellenál­
lásba ütköztek- Valona védelme — 
jelentik az amerikai távirati irodák 
— Olaszországnak szívügye, ezért 
környékén igen erős csapatokat von­
tak össze- A Hőre hegyen heves görög 
támadás indult, minden siker nélkül. 
Minden görög támadást az olasz csa­
patok súlyos veszteséggel vissza­
vertek.

Angol hajók pusztulása.
Berlinből jelenük (MTI.): Egy né­

met harci-repülőgép. mint a Német 
Távirati Iroda értesül, szerdán dél­
előtt megpillantod, egy erősen megra­
kott-, többezer tonnás gőzöst az Atlanti 
Óceánon, többszáz kilométerre Íror­
szágtól nyugatra. A hajó útban volt 
Anglia felé. A német gép nyomban 
alacsonyra ereszkedett. Három gyiij- 
tóbombája telibe találta a célpontot. 
A bombák a. hajót teljesen elpusztí­
tották és azonnal elsüllyesztették.

Lisszabonból jelentik (Stefan!.): 
Egy olasz tengeralattjáró a Zöld fok 
közelében elsőlyesz,telt egy brit sze­
mélyszállító gőzöst. Huszonhárom ha­

jótöröttéit partra tettek egy portugál 
kikötőben.

Stockholmból jelentik (MTI.): Az 
angol rádió útján az angol tengerna­

gyi hivatal sajnálattal közölte, hogy 
a „Regulus“ tengeralattjáró nem ad 
életjelt magáról. Ezért elveszettnek 
kell tekinteni-

Kémei iey*5w8ép vaSmerS íéütadósa
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A német és olasz véderőfőparancsnokság legújabb jelentése
Berlinből jelentik: (NTI) A véderőfő­

parancsnokság jelenti: A légierő, noha 
az időjárás kedvezőtlen volt. szerdán 
napközben egész sereg vakmerő egyé­
ni támadást hajtott végre. Egy harci 
repülőgépünk, nem törődve az igen 
heves légvédelmi és gépfegyvertüzzel, 
száz méter magasságból kétszer teli­
be talált egy léggömbzárral védett mo­
torgyárat Cowentry közelében, A Mons 
főhadnagy vezetése alatt álló nehéz 
harci repülőgép a Donegal öböltől "60 
kilométerre északnyugatra megtáma­
dott egy körülbelül 10.000 tonnás fel- 
fegyverzett ellenséges hajót. A hajót 
két nehéz bomba eltalálta, oldalát fel- 
szakitotta és felgyújtotta. A hajó nem 
folytathatta útját. Repülőink ugyan­
csak hatásosan bombáztak egy Anglia 
délkeleti partján fekvő katonai tábort 
Az ellenség január 9-ére virradó éjjel 
gyújtó és robbanó bombákat dobott le 
Eszaknyugat-Németország tengerpart­
vidékére. A bombák főként lakónegyer 
deket. találtak el. Csupán egyetlen he. 
Íven esett kisebb kár egy ipari épít­
ményben. A polgári lakosság veszte­
sége 11 halott és li sebesült.

Valahol Olaszországban, az olasz fór 
hadiszállás 216-ik közleménye: Kire- 
naikából, a szárazföldi harctérről 
nincs újabb jelenteni való. Egy;k va­
dász- és harcirepülőgépalakulatuuk 
ellenséges gépesített, osztagot támadott

meg és több páncélos gépkocsit el­
pusztított. A Benghazi és Tripolisz el­
len intézett ellenséges légitámadások 
csekély anyagi kárt okoztak és Tri- 
poliszban három embert megöltek A 
görög harctéren helyi jellegű járőrte­
vékenység volt. Légi rajaink több ala­
kulata eredményesen bombázott ellen­
séges csapatgyülekezőhelyeket és ka­
tonai előkészületeket. Zuhanó bombá­
zó üzemeket és hidakat támadtak meg. 
Vndászrepülőink menetelő csapatokat 
vettek géppuskatüz alá. Szalonikiben 
szem mell átható eredménnyel bombáz­
tunk. Több légicsata során öt ellen­
séges vadászgépet lőttünk le.

Keletafrikából nincs fontosabb jelen-
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leni való. Az ellenség légi támadáso. 
kát intézett néhány eritreai és szórná, 
li támaszpontunk ellen, ie kárt ne® 
okoztak. Egy ellenséges repülőgépe 
lelőttünk.

Az elmúlt, éjszaka ellenséges repülő- 
gépek több hullámban támadták Ná. 
polyt és Palermói Nápoly felett több 
bombát, dobtak le, de azok nagyrészt 
a tengerbe estek. Egy kórházhajót el- 
találtak a kikötőben és mintegy ]5 
épületet, közöttük egy templomot, öt 
halott és több sebesült esett a tanra- 
dás áldozatául. Palermobari sem jelen­
tékeny kárt, sem emberéletben vesz- 
teséget nem okoztak Egy torpedóna- 
szádunk Nicoíini parancsnoksága alatt 
eltalált és elsülyesztett egy ellenséges 
tengeralattjárót. Egyik tengeralattjá­
rónk Tossoni Pintoni parancsnoksága 
alatt az Atlanti Óceánon elsülyesztett 
egy 3600 tonnás teherhajót és egy el­
lenséges segédcirkálót.

Az angol légügyi minisztérium* 
nak nincs jelenteni valója.

Londonból jelentik: (Reuter) A lég. 
ügyi és belbiztonsági minisztérium je­
lenti csütörtökön reggel: nincs semmi 
jelenteni való.

Amszterdamból jelentik: (MTI) Az 
angol rádió közölte, hogy a vendég, 
látó üzemekben egyes élelmiszerek 
adagolását, igy mindenekelőtt a tojá­
sét és a sajtét megszigorította. A jö- 
vőben a vendéglőkben, ha valaki saj­
tul akar fogyasztani, főéiként kell 
azt megrendelnie

-US*
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Nem a megszálló német katonaság, 
■ : ia felelős a francia nép

nélkülözéseiért
Amerika nem fogadja be a viiág minden részéből ,amPX,'d„,„-
Inancioországban osszesereglett menekülteket
Qenfböi jelennie (NTI.): A francia 

tájékozató iroda föl i-í karika szerdán 
statisztikai kimutatást adott ki. mely­
nek vezérgondolata a következőkben 
foglalható össze:

—: A francia népnek tudomásul 
kell vennie, hogy az élelmiszerhiány­
ért. melyet el kell szenvednie, nem a 
német- megszálló katonaság a felelős 
hanem Anglia. A Di'mkírchentől Biar- 
ritzig terjedő tengerparton semmi sem 
érkezik hozzánk- A földközi-tengeri 
kikötőkön át kapum ugyan egyet- 
mást a gyarmatoki ál. >-z azonban je­
lentéktelen. leien tette véve a francia 
nép szükség le tét é- az eddigi beho­
zatalt

Newyorkból jelen ül,- NTI. : A 
Aewyork Iimes washingtoni ji-ien!; - 
se szerint a külügyminiszteri hivatal 
az elutasító-sál egyértelmű választ 
adott arra a kérésre, hogy a világ

minden tájáról Franciaországban ösz- 
szesereglet- több ezer menekültet át­
szállíthassák a nyugati féltekére. Á 
washingtoni francia nagykövet ugyan­
ilyen értelmű kérést intézett az ame­
rikai kormányhoz.

Megkezdődött a kisiparosok szamara 
rendezett ismeretterjesztő tanfolyam.
Nagyvárad- Saját tud. Szerdán este 7 
órakor tartotta meg első előadását dr 
Cserzy Mihály szegedi kereskedelmi 
is iparkamarai titkár a nagyváradi 
kisiparosok számára rendezett ismert-1- 
hővitő tanfolyam keretében. A tanfo­
lyamra zsúfolásig megtöltötte az Ipar­
test illet földszinti nagytermét a hall­
gatóság es mindvégig nagy év.-eklő- 
déssel kisérték az értékes előadást. A 
lanfulyumi'ü eddig mnitegy s/A::h i-r/an 
jelentkeztek. Az előadások minden 
este hét orakor kezdődnek.

Testvérem! Ha hitetlen poqány len 
nél. még akkor is meghatna az a ki­
fogyhatatlan türelmik sqha el nem fá 
radó állhatatosság, amellyel a Vatikán 
nagy lakója, a pápa a béke érdekében 
fáradozik. Csak a földi érdekeket és 
eseményeket szem előtt tartó emberek 

kicsik és országirányitó hatalmasok 
egyaránt — csak ezek fáradnak el ha­
mar törekvéseikben. Ha nem tudják 
keresztülvinni saját elgnnriolásu, önző 
érdekekkel jól kispékelt terveiket, 
gyorsan kimondják az ítéletet: nem 
érdemes az ellenféllel tárgyalásokat 
kezdeni, mert... nem hallgat ream, pe 
dig én az ő javát is akarom. Természe­
tes, hogy az ellenfél is ugyanezt állítja.

Testvérem! Ha hitetlen pogány len­
nél. még akkor is fel kellene ügyelned 

szívós kitartására,

zik. Még akkor is azt kellene monda­
nod, hogy nem emberi, nem e földről 
való az az erő, amely rajta keresetül 
kiárad és tevékenykedik a béke érdé 
kében. Puszta emberi erő már rég elfő 
radt volna, aminthogy el is fáradt. Hi­
szen láthatod, hogy milyen kétségbeej­
tő lemondással hagynak abba minden 
kísérletezést a békés megoldás érdeké­
ben. Láthatod, hogy most már csak 
egy vágy ftiti a szembenálló ellenfele 
két: legyőzni, letörni a másik felet. A 
Vatikánban pedig, a fegyvertelen nagy 
hatalom székhelyén szelíd, de tiszta és 
eröshangu szózatok hangzanak el az 
igazságon, igazságosságon és kölcsö 
nős megbecsülésen alapuló uébe érdé 
kében. Amikor az uj kor fegyverei oso- 
dálatbaejtik a ma emberét, úgy hogy 
az nem is tud szabadulni az erő. a iia 
tolom, bátorság és vakmerőség lenyii 
gőzö hatása alól. akkor a világ egyet­
len fegyvertelen nagyhatalma uiztos 
tudattal néz a jövőbe, mert utóvégre is 
csak azok a törvények győznek, ha sok

vér és könny keserű tanulsága után 
is, amelyeknek hirdetője, őrzője ezen a 
földön.

Ma, a rádió példátlan aránya elter 
jedésének korában nem túlzás azt 
mondani, hogy az emberek állandóan 
a világ érverésén tartják a kezüket. 
Mindenki mindent meghallgathat és 
rádiója segítségével bekapcsolódható 
a legnagyobb események sodrába Is. 
Az emberek keze nagyon sokat fogla­
latoskodik a rádió csavarjaival. Ha 
már igy van, nem nagy megerőltetés­
be kerül, hogy vasárnap délelőttön­
ként. ugy fél tizenegy tájban a Vati- 
kán hullámhosszára állítsák be gépii­
ket. Ebben az időben ugyanis mindig 
isteníisztelet van a Szent Péter bazili­
kában az igazságon, igazságosságon és 
kölcsönös megbecsülésen alapuló béke 
eljöveteiééért. Igaz, nem nagy dolog, 
legalább is nem tartja annak a mai 
embere, De vegyük észre benne azt a 
kitartó állhatatosságot, amely földi 
okoskodással nem magyarázható meg 
s amely egyszer mégis csak elhozza a 
békét. Már csak azért is, mert a világ 
műiden sarkában vannak emberek, 
hozzá még nagyon sokan, akik teljes 
együttérzéssel, sőt növekvő elszánás- 
sal és határozott akarattal csatlakoz­
nak lélekben a Vatikán osöndes, de 
eredményében biztos akciójához.

Testvérem! Még ha hitetlen pogány 
lennél, még akkor is felébred telked­
ben a szebb, az emberibb, a békésebb 
élet után való vágy. Ezen a ponton 
maradék nélkül találkozhatni a Vati­
kán szellemével és ezen a ponton egy 
lehetsz vele. sőt gém csak ^elc. hanem 
az egész földkerekség békevágyával is. 
Azért, ne mulaszd el néha. ha teheted, 
hogy rádiód mutatóját a Vatikán hul­
lámhosszára állítsd, vasárnap ugy lél- 
tizenegy tájban. Még a hullámhossz 
pontos számát is megadom: 31.06, (P, í.)
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Dr Schettler Ferenc 
ét Nyirö József az Országot 
Sajtótanács igazgatósági 
választmányának tagja

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az
Országos Magyar Sajtókamara kiadói, 
majd újságírói főosztályi választmánya 
ülést tartott, amelyen folyó ügyeket 
tárgyaltak.

Az igazgatósági választmány ugyan­
csak ülést tartott és ezen a két meg­
üresedett helyet dr Scheffler 
Ferenccel, a Magyar Lapok igazgató 
iával (Nagyvárad) és Nyírd József­
fel (Kolozsvár) töltötte be.

Gróf Teleki Mihály 
meleghangú levélben 

búcsúzott el Nagyvárad 
városától

Nagyvárad. Saját tud. Teleki Mi­
hály gróf földművelésügyi miniszter 
a minisztérium éléről való távozása 
alkalmából bucsuiratot intézett Nagy­
várad városához. A levél szövege a 
kővetkező:

Nagyvárad város törvényhatósági 
bizottságának.

A Kormányzó ur őfőméltósásra Bu­
dapesten 1940. év december 30-án kelt 
legfelsőbb elbocsátásával a magyar 
királyi földművelésügyi minisztérium 
vezetésétől a legkegyelmesebben fel­
menteni méltóztatott. Midőn a tárca 
vezeésétől megválók, őszinte köszönetét 
mondok nemes támogatásukért, mely- 
lyel a földművelésügyi tárca érdekei­
nek előmozdításában s a magyar me­
zőgazdaság érdekeiben Kifejtett mű­
ködésemben segíteni részes volt.

Jobb menetrendet kért 
a várót a Minők-ét Fél x- 

fürdöl vonalakra
fsmét megindítják az autóbusz­

járatokat is
Nagyvárad. Saját tud. A közönség 

köréből több oldalról merült fel az a. 
kívánság, hogy a Félix és Püspök für­
dőkbe való közlekedést megkönnyít­
sék. Az utóbbi időkben ugyanis a vo­
natjárat nem kedvezett a nagyváradi 
fürdőlátogatóknak, minthogy az első 
reggel 5 órakor a második délben, a 
harmadik pedig este 9 órakor indult 
a Félix-, illetve Püspök fürdőkbe. — 
Ezek a vonatok félóra múlva vissza 
is tértek a fürdőkből.

Dr S o ó s István polgármester teg­
nap átirt a MÁV kolozsvári üzietveze- 
tőségéhez és kérte a menetrend meg­
változtatását. A polgármester átirat­
ban azt javasolta, hogy a három vo­
nat indulási időpontját reggel 7, dél­
után 2 és este. félhét órára tegyek Ez­
zel egyidejűleg a város vezetősége át­
iratban kerte a nagyváradi rendőrka­
pitányságot. hogy a szünetelő autó­
busz forgalmat ismét indíttassa meg.

List tábornagy veszi át 
a romániai német csapatok 

vezetését.
Az Uj Nemzedék, írja: Romában 

úgy tudják, hogy List német tábor­
nagy, aki a lengyelországi német Had­
járatot vezette, a közeljövőben Romá­
niába érkezik, hogy vezérkarával 
együtt átvegye a romániai német csa­
patok vezényletét.

MAGYAR LAPOK 3
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Japán és Szovjet Oroszország között 
a kapcsolatok állandóan javulnak

A kvirináli japán követ nyilatkozata 
a Popolo dí Roma-bon

Rómából jelentik: (Stefani) Az uj 
krivinéli japán követ, Horikin, a Po­
polo di Romában tett nyilatkozata 
elején üdvözletét, küld a baráti és szö­
vetséges fasiszta Olaszországnak. A to­
vábbiakban hangsúlyozza, hogy Japán 
a mostani európai háborúval szembe­
ni magatartását világosan kifejezte a 
háromhatalmi egyezmény megkötésé­
vel. Japán mindenben hű marad a ber­
lini egyezményben vállalt kötelezett­

ségeihez. Ezenkívül kész gazdaságig 
is együttműködni a tnegelyliataImák­
kal. Rámutat arra, hogy

Japán és Szovjetoroszország kő 
zött a kapcsolatok megjavultak és 
most is állandó javulást mutatnak

Francia-Indokina és Sziám közötti 
viszályt illetően Japán reméli, hogy a 
viszályt békés utón, kölcsönös meg­
értéssel rendezik.

kz ítélőtáblák ünnepi teljes ülése 
a román uralom alól való felszaba­

dulás örömére
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A visszatért keleti és erdély ország­
részeken felállított kir. ítélőtáblák 
teljes ülés keretében ünnepük meg a 
román uralom alól való felszabadulást 
és a teljes üléseken az ítélőtáblák el­
nökei leteszik a hivatalos esküt. Ma­
rosvásárhelyen január 16-án, Kolozs­

várott január 17-én, Nagyváradon 
január 18-án lesznek a táblák ünnepi 
teljes ülései. Mindhárom helyen meg­
jelenik az igazságügyminiszter kép­
viseletében Antal István dr állam­
titkár és üdvözli a most megalakított 
ítélőtáblákat.

Dr Patzkó Elemér
országgyűlési képviselő közbenjárása 

a nyugdijak rendezése ügyében
Azt is kérte a képviselő, hogy Nagyváradot 
a másodosztályú lakbéroszfáiyba sorozzák be
Nagyvárad. Saját. tud. Azok a tiszt­

viselők, akik a. világháborút követő 
román megszállás első éveiben men­
tek nyugdíjba, vagy akik már akkor 
nyugdíjban voltak, a legnagyobb nyo­
morúságba jutottak, mert a roman 
kormány rendkívül csekély nyugdijat 
állapított meg részükre, amely összeg 
alig haladta meg az 1000—1500 leit. 
Ugyanakkor a hasonló rangnan nyug- 
dijbavonult román tisztviselőknek öt 
sőt sok esetben hatszorta nagyobb 
összegben állaiptották meg a nyugdiju­
kat mert az akkori nyugdíjtörvény 
igy rendelkezett.

A régi magyar nyugdíjasok a visz- 
szatérés után rendkívül kedvezőtlen 
helyzetbe kerültek, mert az átszámí­
tás utáni összeg vásárlóereje is csök­
kent s a 30—40 pengős nyugdíjból most 
lehetetlen megélni. A Magyar Nyugdí­
jasok Egyesülete ebben az ügyben be­
adványt készített, amelyet dr P a a 1 
Árpád, A r v a y Árpád és dr Pataké 
Elemér országgyűlési képviselők is 
aláírtak, azzal, hogy kérik a sürgős 
elintézést. Ezt a kérdést dr P a t z k o 
Elemér országgyűlési képviselő szer­
dán adta át dr Szász Lajos pénzügy­
minisztériumi politikai államtitkárnak 
azzal, hogy a lehető legsürgősebb m- 
tézkedést kéri. Dr Szász Lajos közölte 
dr Patzkó Elemérrel, hogy bizonyos 
adatok már neki is állanak a rendel­
kezésére, mig a további adatszerzési

munkálatokat, sürgősen elvégezteti és 
amint ezeknek birtokába lesz, azon­
nal intézkedni fog a kérés jogos és 
méltányos elintézésének ügyében.

Ez alkalommal dr Patzkó Elerr-r 
ügyvéd, országgyűlési képviselő át­
nyújtott egy emlékiratot dr Szász 
Lajos államtitkárnak, amelyben arra. 
kérte a pénzügyminisztériumot, hogy 
Nagyvárad városát a másodosztályú 
lakbérosztályba ossza be. Az emlék­
irat tartalmát szóban is ismertette és 
elmondotta, hogy a nagyváradi lakbé- 
■ ek az összes anyaországbeli vidéki 
városok bérét meghaladják, ennek el­
lenére a nagyváradi köztisztviselők és 
rt bírói kar részére a harm idoszt.Uyu 
akbérilletéket állapitottták meg, — 

amely nemcsak azért sére rc.es. meri 
-bbő! a tisztviselők és bírók által fi­
zetett bérek nem nyernek fedezést, de 
összehasonlítás alapján is - érelme? ez 
az intézkedés, mert az anyaországban 
egész kis lakosságú városon, mint 
Sopron. Esztergom, valamennyi a má­
sodik osztályú lakbérpótlékba, van be­
osztva. amig a 80.00(1 lakosú Nagyvá­
rad a harmadosztályban szerepel.

Dr Szász Lajos államtitkár kilá­
tásba helyezte, hogy a nagyváradi 
pénzügy igazgatóság utján tájékozta­
tást fog kérni és ennek alapján a kérés 
kedvező elintézésének érdekeben in­
tézkedni fog. V, Gy,

Az úi házszámok okozták 
a tu’iorjegv szétosztása 

körüli zavarokat
Nagyvárad. Saját tud a cintonegy«

szétosztása körül ismét zavarok ma 
tatkoznak. A házak uf számozása kö­
vetkeztében mintegy ezer cukorjegyet 
nem tudott kézbesíteni a posta, azért 
mert nem találta meg a címzetteket. 
Azok, akik még nem kapták meg cn- 
horjegyiiket. reklamációjukkal dr Ka- 
zik István aljegyzőhöz, a közélelme­
zési hivatal vezető tisztviselőjéhez for­
duljanak.
♦ ♦♦♦»♦♦♦ *♦♦♦♦♦

Özvegy Kirch Árpádné 
halála

Nagyvárad úri társadalmát újból 
mély gyász érte. Kirch Árpád nyug. 
alezredes özvegye, Fehér Iron 67 éves 
korában hosszas betegség után meg­
halt. özv. Kirch Árpádnét városszerte 
ismerték közjótékonyságáról, nemes 
szivéről, amellyel az elesetteken min­
dég igyekezett segíteni, s halála hire 
mélyen megrendítette mindazokat, 
akik ismerték.

Román bizottság utazik 
Odesszába a függő kérdé­

sek letárgyalésára
Bukarestből jelentik: Csütörtökön 

román bizottság indul Odesszába, hogy 
a Szovjetoroszország és Romania kö­
zött fennálló különböző függő kérdé­
seket letárgyalja. A küldöttség felada­
ta mindenekelőtt az, hogy a szovjet­
orosz alattvalók Beszarábiába való 
'hazaszállításának és a még Beszar á- 
biában tartózkodó román állampolgá­
rok hazaszállításának ügyet rendezze.

A 12-16 éves gyermekek 
bejelentési kötelezettsége

Budapestről jelentik: A belügy­
miniszter február elsején életbelépő 
rendeletet adott, ki, melynek értelmé­
ben minden olyan fiú, aki a 12-ik és 
minden olyan lány, aki a 16-ik élet­
év-ét ebben az évben tölti be,, külön 
bejelentő lapon jelentendő be. Ugyan­
csak bejelentési kötelezettség alá es­
nek azok a 12—70 év közötti férfiak, 
akik az elmúlt évben bármilyen ú? 
szakképzést, illetve honvédelmi célo­
kat szolgáló tanfolyamokon képzett­
séget, vagy főiskolai képesítést szerez­
tek, továbbá a 16—50 év közötti nők 
ha a régebben megállapított szakkép­
zettségek közül valamelyiket az el­
múlt évben szerezték meg. Újra be­
jelentési kötelezettség alá esik az, aki 
nevét változtatja, vagy magyar állam- 
polgárságát a múlt évben szerezte

Biztosítja a város Nagyvárad bur­
gonyával való ellátását. Saját tud 
Nagyvárad burgonya ellátása körül az 
utóbbi időkben nehézségek mutatkoz­
tak. Jóllehet Érmihályfalván és Nyír­
egyházán tekintélyes burgonyamennyi­
séget tároltak, ott nem akarják tovább 
maximális áron adni a, krumplit. Dr 
S o ó s István polgármester táviratban, 
közölte a helyzetet, dr Laky közélel­
mezési miniszterrel, s kérte, hogy sür­
gősen intézkedjék, hogy a. METESZ a 
régi áron bocsássa burgonya készletét 
Nagyvárad város közönségének ren­
delkezésére.

1 iá*:m: m*.:-LzLfciülSidiif
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Nagyváradi Városi Vasút R. T.
Üzletigazgatósága

Hirdetmény
Értesítjük a t. utazó kő/.nöségef, 

fiogy Nagyvárad thjf. város Poleármes- 
terének 541—941. számú határozata 
törteimében a villamos menetjegyek 
’Arai IMI. január 10-ikétől kezdődó ér­
vényességgel a következőképpen álla­
píttattak meg:

a) gyermekjegy az eddigi 10 fillér 
fcelyett 12 fillér,

b) szakaszjegy az eddigi 14 fillér he­
lyett 16 fillér.

e) vonal jegy az eddigi 18 fillér he­
lyett 20 fillér.

d) piactéri jegy az eddigi 18 fillér he­
lyett 90 fi Ili ér.

el egyszeri átszállójegy az eddigi 2°, 
fii léi helyett 24 fillér, 

fi kétszeri átszállójegy az eddigi 24 
fillér helyett 26 fillér,

Egyben értesítjük a t. utazó közön- 
íéget, hogy az uj villamos menetjegyek 
kinyomtatásáig a régi árakat feltünte­
tő menetjegyeket szolgáltatjuk ki az 
nj menetjegyárak lefizetése ellenében.

Végül közöljük a t. utazó közönség­
gel, hogy a füzetjegyek és bérletjegyek 
árai továbbra is változatlanul érvény­
ben maradnak.

Nagyvárad, 1941. jannár 9.
A Nagyváradi Városi Vasút r, t.

Üzletigazgatósága,

Egymásután visszavonják 
a rendőrség előtt tett vallomá­
sukat a nyilasbűnper vádlottal
Az egyik vádlott azt vallotta, hogy a nála talált 

puskát vadászat céljaira szerezte be.
IA kézigránátokat valamennyien tagadják

Budapestről jelentik (MOT.): Ko- 
tarcz és társai bűnperében a továb­
biak során Balogh József MÁV. üze­
mi segédtisztet hallgatták ki- Nem ér­
ái magét bűnösnek. A hungarista 
mozgalomban nem folytatott szervez, 
kedést, csak később a nyilaskeresztes 
pártban. Visszavonta a rendőrségen 
tett azt a vallomását, hogy Völgyi 
figyelmeztette őt, ne lépjen ki a párt­
ból, mert titokban folytathatja a szer­
vezést. Elmondta, hogy körülbelül 20- 
30 embert szervezett be a Nyilaske­
resztes Pártba, a vasutas csoportba, 
főként Lendvai Vince segítségével. A 
nála talált két, puskával és egy revol­
verrel kapcsolatban azt mondta, hogy'

szenvedélyes műgyűjtő és arra is gon. 
dőlt, hogy ha egészsége és anyagi 
helyzete megengedi, vadászni fog. 
Visszavonta azt a vallomását, mely 
szerint. Bádonyi és Cseh arról tárgyal­
tak Herendivel, hogy Kabartól pisz­
tolyokat kaptak, továbbá azt, hogy 
Angyal Istvántól terjesztés végett röp- 
íratokat, kapott. Az elnök megállapí­
totta. hogy Balogh jegyzőkönyvbe 
mondta, hogy a rendőrségen bántal­
mazták. viszont, a fogházorvos semmi 
külső sérelmi nyomot nem talált. 
Megkérdezte Baloghtól. hogy bántal­
mazták-e a rendőrségen. Balogh meg­
tagadta a válaszadást-

Mire kellettek
a száz százalékig megbízható emberek?

Szővaüiezeti alapon 
bútorgyár létesítését 

tervezik a Székelyfölden
Csíkszereda. Saját tud. Csik megyé­

ben, ahol pedig nemcsak alkalmas bu- 
torfa, hanem még hangszerfa is terem, 
eddig komolyabban nem gondoltak na­
gyobb bútorgyár létesítésére. A román 
megszállás alatt épült, ugyan Csíksze­
redában egy hatalmas gyárcsarnok és 
kezdetét is vette valamelyes tucatáru 
butorgarnitura készítése, azonban — a 
román vezetés és hozzánemé.rtés miatt 
csakhamar átalakult — vagonjavitóvá, 
amelyet ugyancsak megölt, a korrup­
ció. Most illetékes körökben az a gon­
dolat merült fel: szövetkezeti alapon 
kell bútorgyárat készíteni és ezen az 
alapon összehozni a szükséges «őkét,

A Székelyföldnek most megvannak a 
szükséges szakmunkaerő munkásai és 
a trianoni határszéttörésével haza jö­
hetnek anyaországi székelv tervezők, 
mérnökök, munkavezetők és asztalo­
sok és világhires bntoriparosi képesí­
tésüket saját szülőföldjükön hasznosít­
hatják, amivel nemcsak a székelyföldi 
gazdasági élet fellendítéséhez járulnak 
hozzá, hanem erősitik egész országunk 
minőségi és mennyiségi bútorterme­
lését

A terv egyik mozgatója lives 
László bútortervező mérnök, esikszént- 
simoni székely ember, aki külföldön
ftronvott Vórmeitnon no mm Ir «-..I „ t; ...... 4-

románok minden közintézmény, hiva- 

nuzamosabb ideig nagy iramban kelle-

resletet kielégíthesse.

Ezután Zöldhelyi Bélái hallgatták 
ki, aki szintén tagadta bűnösségét. 
Elmondta, hogy Kábái a múlt év 
augusztusában csomagot, hozott Ba­
loghtól, de ő nem tudta, hogy mi van 
benne. Az elnöknek arra a megálla­
pítására, hogy a detektívek előtt olyan 
vallomást tett. mely szerint tudta, 
hogy pisztolyok vannak a csomagban, 
azt felelte, hogy kényszerhelyzetben 
volt, azért vallott úgy. A csomagokért 
azután Cseh Kálmán jött el. Kábái 
röpira,tokát is hozott az üzletébe, azt 
mondta róluk, hogy választási célokat 
szolgálnak.' Nem adott neki a röpíra- 
f okból-

Szokodi János szobafestő, a követ­
kező vádlott, azt vallotta, hogy a 
XIV-ik kerületi szervezet pénztárosa 
volt és Szloboda Vilmos gyári mun­
kás mutatta be Bock Adumnak, aki 
megkérte, nézzen szét a kerületében 
százszázalékig megbízható emberek 
után. Erre Kábáit mutatta be Bock 
Ad árunak. Hogy mire kellettek ezek 
az emberek, nem mondták neki-

A következő vádlott. Szloboda Vil­
mos gyári munkás, elmondta, hogy 
Bock őt is kérte, szerezzen számára 
százszázaiékban megbízható pártta­
gokat. Hogy milyen célra, azt nem 
kérdezte. Az -elnök elébe tárta rendőr­
ségi vallomását, amely szerint rend­
védelmi szervezet alakításáról volt 
szó és Bock Adám kérésére kézigrá­
nát ot. tartalmazó csomagot vitt át Ká­

bái lakására. Szloboda erre kijelen­
tette, hogy ebből egy szó sem igaz. 
Kényszer hatása alatt vallott. Az el­
nök erre megkérdezte Kábáitól, hogy 
Szloboda volt-e az az ember, aki a 
csomagot, hozzá elhozta. Kábái erre 
azt felelte, hogy a csomagot hozó em­
ber Szloboda néven jelentkezett, de 
nem hasonlít a vádlotthoz.

Varga József MÁV. segédtiszt a 
következő vádlott- Elmondotta, hogy 
a hivatali fiókjában talált táskát Völ­
gyi hagyta nála- Nem tudta, hogy ab­
ban rö pírat ok vannak.

Tóth Béla Ganz-gyári munkás szin­
tén ártatlanságát hangoztatta. Beis­
merte, hogy Víg Jen öné lakásán röp- 
íratokát vett át, melyeket Angyal Ist­
ván és a hordárok között szétosztot- 
lak- Azt is elmondta, hogy Cserba 
megbízta bizonyos klisék elkészítésé­
vel propaganda céljából. Völgyi uta­
sítására készített olyan papírformát, 
melynek segítségével falra tehet fes­
teni Szálas! nevét- Tél Imái is előke­
rült a rendőrségi vallomás, mely sze­
rint. Völgyi azt is kívánta, hogy a 
Nyu ga I i p úi y a udvar ro k t á ré p ü le t é nck 
tetejére Szálas! nevét kell ráfesteni, 
alkalmas időben a nyilaskeresztes 
zászlót kifüggeszteni, olyan mintát 
készíteni, melynek kivágott aljából 
rugó segítségéve! az aszfaltra lehet 
nyomni Szálasi nevét. Tótból szem­
besítik Völgyivel, aki kijelenti, hogy 
a tervek Cserba elgondolásai voltak.

A Felvidékről hozott 
cseh és lengyel töltények rendeltetése

Befejeződtek 
a német—szovjetorosz 
gazdasági tárgyalások

Berlinből jelentik (NTI.): Jól ért*, 
sült hírforrás szerint, a Moszkvában 
folyó német-szovjet,orosz gazdasági 
tárgyalások befejeződtek és sor 'ke­
rülhet, az aláírásra. Az egyezmény 
szövegét rövidesen nyilvánosságra 
hozzák-

Ä pécsi művészi
hét s

Erdély és a Dunántúl 
kézfogása

Magyarország széles látókörű, t.udós 
kultuszminisztere három évvel ezelőtt 
hívta életre a Művészeti Hetek intéz- 
ményét, amely azt a gondolatot kíván­
ta szolgálni, hogy a magyar élet vidé­
ki központjai is részesülhessenek az 
irodalom, művészet és tudomány szel. 
lemi kincseiben, melyeket a körűimé, 
nyék alakulása inkább Budapest szá­
mára szór pazar kézzel. A művészeti 
hetek során az idén Pécs, a magyar 
Délvidék nagyvárosa került sorra, de 
kétségtelen, hogy ezután Kolozsvár, 
Nagyvárad és Marosvásárhely is be­
kapcsolódhat a művészeti hetek kere­
tébe, ami idegenfoorgalmi szempontból 
is igen kívánatos volna.

A pécsi művészeti hetek nagy ün­
nepségek keretében nyíltak meg s ai 
az irodalmi est, amelyen Ugrón Gá­
bor, az Országos Irodalmi és Művé. 
szeti Tanács elnöke és Harsányt 
Zsolt is résztvettek, Erdély es a Du- 
nántul magyar irodalmának meleg 
kézfogása volt

— Erdély és a Dunántúl, a kél 
egyéniségében különböző, de vérében 
mégis egy testvér magyar szellemi ün­
nepi kézfogása a mai irodalmi est — 
hangoztatta a művészeti hetek irodal­
mi estjének beköszöntőjében Har­
sány! Zsolt, — s a pécsi közönség 
lelkesen ünnepelte báró Kemény 
Jánost, aki az erdélyi irodalom célki­
tűzéseit ismertette, Tárav Ferencet 
a kolozsvári Nemzeti Színház volt 
nagy művészét, aki Keményik Sándor 
és Tompa László verseit szólaltatta 
meg; Orsolya Erzsébetet, aki Áp- 
rily Lajos, Kiss Jenő és Jákely Zol­
tán verseit lopta a pécsiek szivébe s 
végül Tamási Áront, aki egy novel­
láját olvasta fel.

Nagy sikere van a képzőművészeti 
és kerámiai kiállításnak is, amelyen 
a legnagyobb élő magyar művészek 
vesznek részt műveikkel. Az estéről- 
estére ismétlődő színházi előadaésok 
és hangversenyek is nagy közönségéi 
vonzanak.

A mai zavaros időkben jól esik a 
művészetek lelkeket megnyugtató kö­
rébe menekülni. Ezt mutatja a pécsi 
művészeti hetek sikere is, amit figyel­
men kívül hagyni nem lehet.

X. évf- fi sz. Csütörtök, 1041 január#

Ezután Kaszás Lőrinc MÁV- segéd­
tiszt. kihallgatása következett. Tagadta 
bűnösségét, azt mondta, hogy csak a 
nyilaskeresztes pártba való belépési

A felvidékről hozott cseh és lengyel 
töltényeket emlékként őrizte lakásán.

Víg Ernőné ártatlanságát hangoz- 
atta. Elmondta, hogy Baltazár Fe­

renc pomázi gyógyszerészre való hi- 
vatokzással, egy ismeretlen férfi le­
pecsételt csomagot hozott hozzá, me­
lyei később Csorba, vitt el tőle. Cser­
ba kérésére később nagyobbmennylsé­

ül papirt vásárolt. Szintez Leótól ka- 
bőröndöt, melyet kérésére 

Pomázra vitt Tóth Bélának. Becsbe 
azért utazott, hogy ott valakivel talál-

Szinicz ezt megtagadta és a la Iái kozó 
abbamaradt. Becsbe azután Völgyi 
kísérte el és ő fedezte az utazást- Ami­
kor meg akarta teríteni az útiköltsé­
get. azt. Völgyi nem fogadta el. Az 
elnök azután félbeszakította a tár­
gyalást, és annak folytatását péntekre 
tűzte k,i.

35
78

Kolozsvár 
Budapest

ue,c Marosíásárnelr
repülőgéppel!.

Ä Magyar 
légifoigaimi r. I.

járatai télen is közlekednek.
Felvilágosítás Rákóczi nt lß. sz. 1 

Telefon: 11-17
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Nyilatkozik a közönség 
Maróth Annie és Greguss

szavalóestjéről
Nagyvárad, január hó. 

Zsúfolt nézőtér tapsolta végig szer­
cián este Maróth Annié és G r e. 
gu es Zoltán, a budapesti Víg Szín­
ház művészének szavalóestjét. A sza­
valóest hatalmas anyagot ölelt fal. s 
egyes szakaszaiban, kivételes élményt 
jelentő művészi színvonalat képviselt. 
Kétségtelen azonban, hogy a műsor 
összeválogatása nem történt szeren­
csés kézzel és nem volt egészen ta­
pintatos. Vörös fonálként vonult vé­
gig a műsoron bizonyos felfogásnak 
és beállítottságnak a kihangsulyozása. 
Olyan verseknek, olyan költemények­
nek célzatos, sorozatos interpretálása, 
amelyek más időkben, más körülmé­
nyek között születtek, s ma kétségtele­
nül más hatást érnek el, más célt 
szolgálnak, mint ami annak idején a 
költő intenciója lehetett. K'zárólag 
helytől, időtől függ, sőt nem egyszer a 
hallgató közönségtől, hogy milyen ér­
telmezést kapnak bizonyos versek. 
Mindennél frappánsabban bizonyít it­
ta ezt az állítást Reményik Sándor: 
Eredj, ha tudsz cimü versének inter­
pretálása. Ezt az, izzó hazafiságu irre­
denta verset Reményik a huszas évik­
ben irta Végvári néven. TJgy bujkált 
ez a vers gépírásos másolatokban káz- 
ről-kézre s lávaforróságu szavai el­
árasztották a magyar lelkeket. Ennek 
a Végvári versnek az értelme a szer­
da esti szavalóelőadáson — a helyet, 
az időt és a közönség összetételét te­
kintve — olyan ördögi mórion meg­
változott, hogy az embernek hideglelés 
futkosott a hátán. A nemzeti érzés 
mindennél izzóbb tüzében lángolt fel 
annak idején Reményikben a gyújtó 
erejű irredenta átok, amely most egy 
politikai felfogás, egy társadalmi és 
nemzetvédelmi rendszer „gyujtózsinör- 
ja“ lett. De ilyen hatásuk volt a többi 
verseknek is, amelyek más idők más 
szellemében és felfogásában fogantak, 
mint Petőfi Sándor Bánk finn cimü 
versa, Gyoni Géza Cézár én nem me­
gyek cimü verse és a többiek.

A bíráló, aki mindég hűvös és tár­
gyilagos igyekszik maradni, must is 
őszinte bírálatot akar mondani, de 
egyben olyan bírálatot, amely a hall­
gató közönség véleményét is visszatük­
rözi. Ezért elhatározta, hogy véle­
ményt kér a hallgató közönség köré­
ből, hogy milyen hatást táltost*Ki az 
elhangzó versek s hogyan reagált a 
közönség a költeményekre.

Íme a válaszok:

„...mór csők okos mepgon- 
dolósból sem"

Army Árpád országgyűlési kép­
viselő ez alábbi meggondoikoztató ki­
jelentéseket tette:

— Szívesen és érdeklődéssel men­
tem el Marót Annie előadóestjére, 
aki ebből a városból indult el kar­
rierje ‘útjaira. Annál jobban meg­
lepett szereplőtársának, Greguss 
Zoltánnak a műsora, aki ügyes és 
egyáltalán nem rejtegetett destruk- 
tivizmust vitt. bele az előadásba. A 
közönség valószínűleg veiéin együtt, 
tiszta művészetet, várt ettől az es­
télytől, amelyet kár volt elrontani 
időszerűtlen vagy szándékoltan élet­
re. keltett irányversekkel.

— Ennek a nemrég felszabadult 
városnak a. színházában egészen

más irányú műélvezetet szeretnénk 
találni. A magyar irodalom kimerít­
hetetlen kincsesházából éppen eze­
ket a verseket nem kellett volna 
kiásnia Gregussrwk, hogy ne tegye 
ki az estély közönségét olyan tün­
tetés lehetőségének, ami minden 
irányban és mindenkire nézve ma 
csak káros lehet.

— Más időben, más körülmények 
között írhatlak költők és szavalhat­
tak művészek ilyen verseket, de va­
lószínűnek tartom, hogy ha ezek a 
költők ma élnének, már csak okos 
meggondolásból sem mondanának 
kifelé a közönség számára olyas­
miket, hogy gondolataiból idősze­
rűtlen félremagyarázások szület­
hessenek.

„A közönség kiszolgálása 
jól sikerült"

Balajthy Jenőné az alábbiakban 
mondotta el biztos kritikai érzékre 
valló véleményét:

— A műsor a maga összeállítá­
sában nem egészen felelt meg an­
nak az iránynak, amelyet most a 
magyar telkekbe építőerőnek sze­
retnénk bevinni. A kevésszámú ke­
resztény hallgatóság valahogy ösz­
tönszer üen megérezte, hogy nem 
ilyen irodalmi vágyai vannak■ Pe­
dig mindig szem előtt kell tartani, 
hogy ha tiszta irodalmat akarunk, 
akkor mindent elfogadunk, úgy, 
ahogy van a maga valóságában s 
magunkat alakítjuk a költőhöz, ma­
gunkat helyezzük arra a síkra, 
amelyiken a mű mozog. Azonban 
különösen ma, mindent a nevelés 
szolgálatába kell állítanunk, mert 
ma jobban szükség van erre, mint 
akármikor s éppenezért gondosan 
ügyelni kell arra, hogy milyen ké­
pet alakít az irodalmi mű az át­
lagközönség lelkében. Különösen 
áll ez ilyen irodalmi, estekre, ame­
ly°k nem jelentenek a hallgatóság 
számára mindennapi élményt.

— Ami különlegesen a Villon- 
verseket, a „divatossá“ lett Villon 
kultuszt illeti, arról az a vélemé­
nyem, hogy Villon kidtuszra ne~ 
künk éppen most, amikor egészen 
más irányban indultunk el, nincsen 
szükségünk- A mi fejlődésünk olyan 
irányú, hogy akármilyen nagy is 
Villon, az ő kultusza számunkra 
dekadenciát jelent. Különben az 
előadóesten érzeni lehetett a kö­
zönség hangulatán, hogy a műsor­
nak ezt a részéi bizonyos tartózko­
dással fogadta. 9

— Általánosságban megállapít­
hatom, hogy az estén azért mégis 
érdemes volt olt lenni, mert a mű­
sornak voltak igazi gyöngyszemei. 
Az előadóművészek átérezíék a köl­
teményeket. Ok csak azt adták,

mmmmm
Telefon: 18-01.

ami valóban élt és hatott a versek­
ben- Greguss Hamlet felfogása így 
csodás volt s igazi élmény volt Pe­
tőfi Bánk bán című verse.

„Ügyelni kell arra, hogy milyen 
képet alakit ki az irodalmi mű 
az átlagközönség lelkében..."

Tálray Barna tanár a következők­
ben foglalta össze a versek megválo- 
go tusára vonatkozó véleményét:

— Az előadás keretében inter­
pretált Petőfi versek ma és a mai 
körülmények között baloldali szí­
nezettel bírtak s általában a mull 
század liberális gondolatvilágát tük­
rözték. Ernőd Tamás előadott ver­
se úgy tartalmilag, mint formai te­
kintetben gyengének tűnt, nézetem 
szerint vannak a műsorba ihlatott- 
nál sokkal sikerültebb költeményei 
is. Ady Endre nagy magyar versei 
közül egyedül a „Gőg és Magóg“ 
cíművel találkoztunk, míg többi 
költeményei a Párizs utáni nosztal­
giát. s általában a „dekadens“ Adyt 
tükrözték- Ez annyival inkább hi­
bájául róható fel az előadóestnek, 
mert a magyar sorskérdések iránti 
érdeklődés felfokozása minden ha­
sonló művészi események elsőren­
dű célkitűzése kellene, hogy legyen. 
Hol maradt Ady „Felszállott a pá­
va a vármegyeházra“ s más ha­
sonló átütő erejű s nagyon is „ak­
tuális“ költeménye?

— Villont inkább könnyű oldalá­
ról mutatták be az előadók. Hold­
sabb lett volna, ha a Haláltánc éle­
tet. átfogó nagyságait kapjuk s Vil­
lon ellágyuló és a bevezető alkal­
mával kihangsúlyozott brutalitása 
a maga legőszintébb köntösében 
hozza elénk a francia és egyben a 
világirodalom egyik legkimagas­
lóbb lírikusát, akinek ez a lelki ket­
tősség egyik legfontosabb sajátos­
sága volt. Szerintem a nagy francia 
költő keresztényi szemlélete — hi­
szen tudjuk abban a fertőben is, 
amelyben élt, mélyen és őszintén 
keresztény tudott maradni! — sem 
vetült teljes egészében a közönség 
elé.
— A közönség kiszolgálása egyéb­

ként jól sikerült, mert annak ki­
lencvenkilenc százaléka kirobbanó 
lelkesedéssel fogadta Kiss József 
nevének említését is, hololt az elő­
adásra kiválasztott Kiss József vers 
szintén nem tartozott a legkiválóbb 
költemények, még csak a legsike­
rültebb Kiss József versek közé 
sem.

— Es még egyet: A mai magyar 
líra ebből az előadásból teljesen

Frenczel Sándor
tükör és yyegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés
Melegágyrámák és üvegek

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.
íeieíon: Í9-13

NYILTTEíV
A budapesti

Luké kávé és 
tápszerüzem

tisztelettel közli i. t. vásárlóival 
és azokkal, akik vásárolni óhaj­
tanak, hogy eladói (utazói) pénz 
felvételére nem jogosultak.

kimaradt. Miért nem hallottuk 
llyés Gyula és Szabó Lőrinc egyet­
len versét sem s miért kellett 
agyonhallgatni a. minket olyannyira 
érdeklő erdélyi lírikusokat, így 
Dsida Jenőt, Kiss Jenőt és a velük 
cgyenrangu költőket ?

„A látszat nem fedte a város poL 
gárságának igazi felfogását"

Egy előkelő állású nagyváradi úr, 
aki nem akarja, hogy nyilatkozatával 
kapcsolatban újságba kerüljön a ne­
ve. a kővetkezőkben mondta el véle­
ményét:

— Greguss tévesen állította össze 
műsorát. Előadói készsége több 
esetben olyan költemények elhang­
zása után váltott ki nagyobb tet­
szést, amelyeknek ma bizonyos 
élük lehet. Ebből olyan látszat adód­
hatott, mintha sikere ennek az eset­
leg egyoldalú felfogásnak lett volna 
és nem a vendégművésznek. Kár 
volt ily látszatnak lehetőséget adni. 
Nem szolgálta az abszolút, művé­
szei célját, és a látszat nem fedte 
sem a hallgató közönség, sem a vá­
ros polgárságának igazi felfogását.

Ami a szavaló est művészi részét. Il­
leti talán egyetlen kifogásként azt le­
hetne felemlíteni, hogy az előadó 
művész egyénisége — Greguss Zoltán­
ra vonatkozik ez a megállapítás is — 
pózban, gesztusokban túlságosan elő­
térbe került a költői mondanivalók ro­
vására. Talán nem lett volna annyira 
hatásos, minden esetben finomabb, 
művészibb lett volna, ha az előadó 
művész háttérben marad s r ez árvái- 
tabb, személytelenebb módon, tóként 
pedig pózok és gesztusok nélkül szol­
gálja a költőt és a verseket. Marót 
Annie lírai egyénisége jobban megkö­
zelítette ezt a felfogást; háttérben igye­
kezett maradni s az előadó művész 
alázatával és szerénységével szolgál­
ta a költői gondolatokat, Szjnes és 
gazdag hanganyaga van, amely a leg­
finomabb árnyalásokra a legvjrtuó-. 
zabb zenei kifejezésekre is képes, 
őszinte mély átélésből fakadó mű- 
\észete, mély hatást váltott, ki.

A színház kibővített zenekara Erkel 
Hunyady László cimü nyitányát és 
Beethoven Ygmont nyitányát adta elő. 
Villon Nagytestamentum című varsát 
Rachmaninov és Goldmark zenéje fes­
tette alá. A zenekart Szatmóry Endre 
igazgató-karnagy vezényelt* komoly 
elmélyüléssel és hatásosan. ( -)

Telelőn : 13-

N a g V bemutató ! 
Amarikai sláger !

Belvárosi Mozgó

FLORIDAI KALAND
A legbájosahb amerikai iiim vígjáték.

Főszerepben : Két nagy világsztár CARY COOPER és MERLE OBERON
Pesti hatalmas sikere után, elindul meghódítani Várad közönségét.

jJLl-

*
-
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD
SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre, 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 
adunk vissza

SERED! HERCEGPRÍMÁS 13 ÉVE 
ÉRSEK. Budapestről jelentik: Szer­
dán, január S-án volt 13-ik évforduló­
ja annak, hogy XI Pius pápa dr. Se- 
rédi Jusztlniánt Rómában érsekké 
szentelte. Az évforduló napján Esz­
tergomban a főszékesegyházban szent­
mise volt. Az egyházmegye valameny- 
nyi papja szentmiséjében külön kö­
nyörgésben emlékezett meg a főpász­
torról.

Apor Kálmán a nagyváradi kultúr­
mérnöki hivatal ideiglenes vezetője. A
földművelésügyi miniszter január hó 
4-ével Apor Kálmán miniszteri osz­
tálytanácsost a nagyváradi kultúrmér­
nöki hivatal ideiglenes ellátásával 
megbízta.

Apollóban: Notre-Damei toronyőr
A kereskedők és iparosok továbbkép­

ző-könyvelési magyarlevelezési, helyes­
írási és gyorsirási tanfolyama január 
15-én kezdődik. Az Érdeklődők a Ke­
reskedelmi Csarnok irodájában vagy a 
Kereskedelmi Fiúiskola helyiségében 
jelentkezhetnek.

Figyelem !
25 éven keresztül fennállott
főszer- és csemegeüzletemet
Szent László tér 7. sz. alatt
újból mepyltoííam.

Kérem a mélyen tisztelt vásárló 
közönség szives pártfogását. Leg­
kisebb vásárlást is hazaszállítok.

Baikányi Lajos
Szent László-tér 7. v. Mures an üzlet.

Gyászol a cserkész-világ, Londonból
jelentik: (Reuter.) Baden Powel ha­
lál hírére az angol cserké.-.zet londoni 
főhadiszállása e,határozta hogy a 
cserkészek mindenütt a világon, a 
mostani vagy a jövő vasár: ,p egyidő- 
ben tartandó emlékünnep . vesznek 
részt A temetést c-iitörtökön tartják 
a Kenvában lévő Nyeriben.

Vonatkorlátozások Jugoszláviában. 
Őelgrádból jelentik: (Budapesti Tudó­
sító) Jugoszláviában január 15-étol 
kezdve jelentős vonatkorlátozásokat 
léptetnek életbe. Mintegy 180 vonatjá­
ratot szüntetnek meg.

A rossz időjárás következtében el­
pusztult az argentínai termés tiz sza 
zaléka. Buenos-Airesből jelentik: (NI t) 
A mezőgazdasági minisztérium közlé­
se szerint a legutóbbi hetek rossz idő­
járása következtében megsemmisült a 
termés tiz százaléka. Egyes tartomá­
nyokban a búzatermésnek fele veszett 
el A gabona minősége is nagymérték­
ben romlott. — Sidneyböl jelentik: 
(Reuter) A nagyarányú esőzések követ­
keztében Uj-Walesben az áradások 
mindenütt átszakitották a gátakat, Ot- 
ven helyen elárasztották a nyugati és 
északnyugati részekben a vasútvonala­
kat. Számos helyen megszakadt a va­
súti összeköttetés.

A MINISZTERELNÖK KÖSZÖ­
NETÉ- Nagyvárad. Saját tud. A kará­
csonyi ünnepek alkalmából dr. 
Hlatky Endre főispán és dr. Soós 
István polgármester üdvözlő távirat­
ban fejezték ki ünnepi jókívánságai­
kat Teleki Pál gróf miniszterelnök­
nek. A miniszterelnök ma levélben 
köszönte meg az üdvözlést- A levél 
szövege a kővetkező: ,JMéltóságos Fő­
ispán úri A karácsonyi ünnepek al­
kalmából hozzám intézett üdvözle­
tükért őszinte köszönetét mondok. 
Kérem Méltóságodat, hogy köszönete- 
met Nagyvárad közönségének is tol­
mácsolni mélt áztassanak. T e l e ki, 
miniszterelnök."

18 hónapi börtönre Ítélték az indiai 
kongresszusi párt elnökét Alahabad- 
ból jelentik: (Reuter) A múlt pénteken 
letartóztatott Maulana Kalam .Azadot, 
az Indiai Kongresszus Párt vezetőjét, 
az indiai nemzetvédelmi törvény alap­
ján, szerdán 18 hónapi börtönre 'telték.

Apollóban: Notre-Damei toronyőr
Emlékoszlopot állítanak Róma hős 

védőinek. Rómából jelentik: A múlt 
század közepe, a risorgimento idején 
sok olasz hős ontotta vérét az egysé­
ges Itáliáért. A római Gianicolon most 
állítják fel azoknak az olasz katonák­
nak az emlékoszlopát akik 1849-ben a 
franciák által ostromolt Róma védel­
mében elestek.

KÉSZÜL A VISSZACSATOLT RÉ­
SZEK KÖLTSÉGVETÉSE. Budapestről 
jelentik: (MTI) Az egyes minisztériu­
mokban már teljesen elkészült a vísz- 
szacsatolt keleti és erdélyi országrész 
költségvetése. A legközelebbi miniszter- 
tanácson napirenden letárgyalják a 
költségvetést, amelyet a visszacsatolási 
törvényben nyert felhatalmazás alap­
ján rendeleti utón léptetnek érvénybe.

VÁLASZTÁSOK A HÁROM BAL­
TI ÁLLAMBAN. Moszkvából jelen­
tik: Vasárnap lesznek a választások 
a három balti államban, BeszaTáblá­
ban és Dobrudzsában.

Székelyföldi tanulmányútra indult 
egy holland tudós. Kolozsvárról jelen­
tik: H. Grondijs utrechti egyetemi ta­
nár néprajzi tanulmányútra Erdélybe 
érkezett és tisztelgő látogatást tett In- 
czédy-Joksmann Ödönnél, Kolozsvár és 
Kolozs vármegye főispánjánál. — Az 
egyetemi tanárt, akit felesége is elkí­
sért, a Székelyföldön akar néprajzi és 
népművészeti tanulmányokat folytat­
ni. Hogy a holland tudós tamilmány- 
utján minden felvilágositást és támo­
gatást megkapjon, útjára Köppczi Se­
bestyén Jószef, az európai hirü herai- 
dikus és műtörténész ki .sérte eh — 
Grondijs professzor egyébként lanul- 
mányutja befejezése után Kolozsváron 
német nyelvű előadást tart az egyelőm 
aulájában.

öngyújtók &rPw
liszay órásnál, Rákóczi-ut 6.

Képességvizsgáló állomásokat létesí­
tenek. Budapestről jelentik Nemcsak 
az Országos Társadalombiztosító Inté­
zetben, hanem egész sereg ipari válla­
sánál is kép* ssegvizsgáló áliimásokat 
léte Kenek, amelyekben szakemberek 
állapítják meg, hogy a tanoménak je­
lentkező rendelkezik-e a mos tersét' el- 
sajátúásához szükséges képességekkel 
Ezt a képsségvizsgálatot Erdélyben is 
rent szeresitik Elsősorban a szövőgyá­
rak, de azonkívül más nagyipari vál­
lalatok is rendszeresítik a vizsgát, 
annyival is inkább, mivel ezek az uj 
munkáskéj zést jelentősen megkönnyí­
tik.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
mindenütt a „MAGYAR LAPOK".at.

I APOLLO Filmszínházban. Viktor 
Hugo remekműve után készült filmóriás

A Notre-Damei toronyőr
I Charles Laughton lenyűgöző alakításával. A torzszülött Quasimodo 
és a csodaszép Esmeralda romantikus története. Az előadások a film 
hosszúságára való tekintettel percnyi pontossággal kezdődnek 5, 7,9-kor

Sérelmeik orvoslását kérik a kolozs 
vári köznyugdijasok. Kolozsvárról je­
lentik: (MTI) A kolozsvári köznyugdi­
jasok azzal a kéréssel fordultak In- 
cédy-Joksmann főispánhoz, hogy jár­
jon közbe a miniszterelnöknél és a 
pénzügyminiszternél, hogy az erdélyi 
nyugdíjasokat is illesszék bele a ma­
gyarországi nyugdíjasok rendjébe. A 
visszacsatolt területeken a köztisztvi­
selők nehezen haladtak előre es nyug- 
dijilletményük csekély. Azt kérik, nogy 
amennyiben nem volna keresztülvihe­
tő a beillesztés, akkor pótlékkal egé­
szítsék ki az erdélyiek nyugdijait.

I
 Legszebb, legolcsóbb fényképek I

Róna fényképésznél
Nagyvárad, Teleky-utca 4.

Írországban eltávolítják az útjelző 
táblákat Dublinből jelentik: (Reuter) 
Írországban február elsejétől el kell 
távolítani az útjelző táblákat. Tilos 
mindenféle jelzés, amely bármely hely­
re vonatkozó nevet, irányt vagy távol­
ságot mutat meg.

A FRANCIAORSZÁGI FAGY­
HULLÁM ELÉRTE ÉSZAK-AFRIKA 
PARTJAIT Marseillehől jelentik: 
Az a fagyhul'lám. amely az utóbbi 
napokban átvonult Franciaországon, 
szerdán elérte Északafrika partjait- 
Ideérkezett jelentések szerint Tunisz 
környékén havazik-
Apollóban: Notre-Damei toronyőr

Bulgáriai albánok adománya az 
olasz katonák számára. Szófiából je­
lentik: (MTI) A Bulgáriában lakó al­
bánok az olasz követtségen nagyobb 
mennyiségű cigaretta- és élelmiszer­
adományt adtak át az Albániában har­
coló olasz katonák számira,

Elmarad a kolozsvári st-verseny. Bu­
dapestről jelentik: (MTI) A Magyar Si- 
szövetség január 12-én Kolozsváron 
akarta megtartani a négyszer vizkilo- 
méteres sífutó váltóbajnoki versenyt. 
A kedvezőtlen hóviszonyok miatt a 
versenyt nem lehet megtartani és csak 
későbbi időpontban bonyolítják le.

Vitéz Náray Antal ezredes, az 
..Erdélyi induló“ zeneszerzőjének aján­
déka két csikmenasági székely család 
segélyezésére Csíkszereda. 3a,iát tud. 
Vitéz Náray Antal ezredes, a közis­
mert, és népszerű „Erdélyi ;nduló“ ze­
neszerzője hatvan pengőt juttatott el 
Nyirő Józsefhez, a kitűnő székely 
íróhoz. A pénz elküldése alkalmával 
levelet is intézett Nyirőhöz és tudomá­
sára adja, hogy „Uz Bence“ című hi­
res regényének székely tárgya, sajátos 
légköre annyira meghatotta, hogy el­
határozta: segítséget nyújt az ünnepek 
alkalmából két szegény, de necsületes 
székely családnak. Nyirő József a hat­
van pengőt. Bakó Gábor csikmenasagi 
plébánosnak küldötte el arra való te­
kintettel, hogy Uz Bence regényének 
anyagát Csikmenaságról .Derítette jó­
részt és ő is „féllábról“ Csikmenaság­
ról származik. Rakó plébános kész 
örömmel tett eleget Nyirő felkérésének 
és ünnepélyes keretek között nyújtotta 
át két, szegény székely családfőnek a 
szere tetadományt, amelyért nemcsak a 
segélyezettek, hanem a község :s hálá­
val gondolt vitéz Náray ezredesre és 
Nyirő Józsefre.

Péchy Tibor tragikus halála. Buda. 
pestről jelentik: Kedden este Péchy 
Tibor földművelésügyi államtitkár fe­
lesége klinikai betegágya mellett ösz- 
szeesett és azonnal meghalt Halálát 
szivbénulás okozta,.

PAPOK NEM VISELHETNEK 
KÖZHIVATALT SZLOVÁKIÁBAN. 
Pozsonyból jelentik (Búd. Tud.); Vaj- 
t,ássák szepesi püspök a katolikus pa­
pokhoz körlevelet intézett, amelyben 
eltiltja őket mindenféle közhivatal 
viselésétől, miután az nem fér össze 
a papi foglalkozással. Elsősorban az 
anyagi előnnyel járó ténykedésre, kor­
mánybiztosságokra, polgármesterség­
re. üzemek vagy cégek árjásítására 
vonatkozik a tilalom.

Apollóban: Notre-Damei toronyöl
Államosították a román telefontársa, 

ságot Bukarestből jelentik: (MTI) A 
román telefon részvénytársaság a mai 
nappal a román állam tulajdonába 
ment át.

Temetés, özv. Kirch Arpádné Fe­
hér Irén nyug. ezredes özvegye, 67 éves 
korában meghalt. Temetése pénteken 
délután 3 órakor lesz a Csáky utca 21. 
számú gyászháztól. (Erdélyi „Concor- 
dia“.)

TITEANU TOVÁBBRA IS LE­
TARTÓZTATÁSBAN MARAD. Bu­
karestből jelentik (MTI.): Titeanu 
Eugen, volt propagandaügyi minisz­
ter továbbra is letartóztatásban ma­
rad. A vádtanács ugyanis visszauta­
sította szabadlábrahelyezése iránt be­
nyújtott kérvényét. Titeanu minisz­
tersége idején súiiyots vissza élléseket 
követett el-

* Motok Mihály menekült keresztle­
vele Piskitelepről megérkezett. Jelent­
kezzen érte a plébániahivatalban, Rá. 
kóczi ut 30. szám alatt

A sok megpróbáltatás megölt eg) 
Romániából átszökött fiatalembert 
Debrecenből jelentik: (MTI) Z and 1 
Engelbert 19 éves kőművsssegéd, Ro­
mániából a folytonos üldözések miatt 
átszökött Magyarországra és Hajdu- 
sámson községben telepedett le. A sok 
megpróbáltatás annyira megviselte, 
hogy szivszélhüdést kapott és meghalt

Felhívás a nagyváradi vasmunkások- 
hoz. A Nemzeti Munkaközpont vas­
munkás szakcsoportjának vezetősége 
felhívja az összes nagyváradi vas- és 
fémmunkásokat, hogy folyó hó 10-én, 
pénteken este 6 órakor a tüzesutcai 
Munkás Otthonban megtartandó köz- 
gyűlésen a saját érdekükben jelenje­
nek meg. Minden öntudatos magyar 
vasmunkás ott legyen. Vezetőség

Ezúton hozzuk tudomására 
barátainknak és Ismerőseink­
nek, hogy egyetlen gyerme­
künk

RUHÁS OVIDIUS LÁSZLÓ 
műegyetemi hallgató, 1941. ja­
nuár hó 9-én 20 éves korában 
elhunyt.

Temetése január hó 10-én 
délután 2 órakor lesz a be­
rettyóújfalui közkórház halót 
tas házábóL

RUHÁS JÁNOS és neje
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A világháborús 
tebesüléti érem iogotultjai 
utólagosan is kérhetik 
az érem adományozását

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A honvédelmi minisztérium a sebesü­
lési éremhez való jogosultság utólagos 
elismerésére a visszacsatolt területek 
Igényjogosultjai számára is lehetővé 
kívánja tenni annak megszerzését. — 
Azok, akik a visszatért területeken 
laknak és az 1914—18. évi világhábo­
rúban igényjogot szereztek a sebesülé­
si érem viselésére, de magát az érmet 
eddig még nem szerezhették meg, utó­
lagosan is kérhetik az illetékes had­
test parancsnokságok utján az érem 
adományozását. A szükséges nyomtat­
ványokat a községi elöljáróságokon 
szerezhetik be. A nyomtatványok hat­
lapján részletes tájékoztató is van.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Jelentkezzenek, 
akik cukor-, petróleum- 

és tüzifaárúsítással 
akarnak foglalkozni

Nagyvárad város 1. fokú iparható­
ság 46375—1940. kg. szám alatt a 
következő felhívást adta ki:

Polgármester ur fenti szánni ren­
deleté folytán az első fokú iparható­
ságnak 1941. január hó 15-ig kell a 
cukor, petróleum és tűzifa kiskeres­
kedésre való kijelölésre előterjesztést 
megtennie.

Miért is azok a kereskedők, akik 
szabályszerű iparjogosilvánnya! ren­
delkeznek és cukor, petróleum, tűzi­
fa fogyasztóknak való eladásával to­
vábbra is kívánnak foglalkozni, kö­
telesek e szándékukat az elsőfokú 
iparhatósághoz Írásban bejelenteni.

A bejelentésnek tartalmaznia kell, 
hogy a bejelentő iparjogositványát 
mely hatóság, milyen szám alatt, mi­
lyen szakmára adta ki, hol vau az üz­
lethelyisége és a következő szöveget:

„Büntetőjogi felelősségem tudatá­
ban kijelentem, hogy az 1939, évi 
TV. te. 1. paragrafusának hatálya alá 
nem tartozó zsidónak nem tekinten­
dő személy vagyok.“

Illetve azt, hogy
„Kijelentem, hogy zsidónak tekin­

tendő személy vagyok.“
Aki ipar jogosítványa alapján mind 

fűkor, mind petróleum, mind tűzifa- 
kiskereskedői kijelölést kér, ezt a be­
jelentést. kiilön-külön köteles posta 
utján megtenni, de egy borítékban is 
feladhatja az 1. fokú iparhatóság 
(Városháza) címére.

Az idő rövidsége miatt tolongás és 
felesleges időveszteség elkerülése cél­
jából a bejelentéseket csak postán le­
het megtenni, személyes megjelenés 
mellőzésével.

A Kereskedőiini Csarnok tagjai be­
jelentésüket a Csarnok titkáránál is 
beadhatják, ahol azt összegyűjtve to­
vábbítják az í. fokú iparhatósághoz.

A bejelentések — ismétlem - — 
posta utján úgy teendők meg. hogy 
azok legkésőbb 1911. január 2-eig 
be is érkezzenek az iparhatósághoz, 
mert a később beérkező bejelentése­
ket, már nem tudja az iparhatóság a 
javaslat elkészítésénél felhasználni. 

Nagyvárad. 1941. évi január 8-án.
Dr Varga László s. k. 

tanácsnok.

A nemzet napszámosai
Régi álmuk teljesült azoknak, a ta­

nítóknak és tanítónőknek, akiket a 
katonai 'parancsnokság idejében nagy­
váradi vagy váradkörnyéki elemi is­
kolákhoz neveztek ki Voltak közöt­
tük, akik éveken át pihentették okle­
velüket, mert a román uralom idejé­
ben nem kaphattak állást és csendes 
visszavonultságban figyelték az élet 
zajlását vagy más foglalkozási ágak­
ban igyekeztek kenyeret keresni, re­
mélve, hogy egyszer csak felvirrad az 
ő napjuk is. Olgának is voltak, akik 
román időben a román tanfolyamok, 
nyelvvizsgák és az inspektori látoga­
tások ezer kálváriáját járták meg, 
hogy megtarthassák állásaikat valahol 
egy magyar falu állami iskolájában 
s a végén mégis idő előtt nyugdíjaz­
ták őket s helyüket ókirálysági tan­
erőkkel töltötték be, akik aztán meg­
indították a lélekmérgezés munkáját 
a magyar gyermekek között. A ro­
mán uralom alatt mellőzött vagy el- 
bocsájtott vagy teljes munkaerejük 
ellenére nyugdíjazott tanítók és taní­
tónők a katonai közigazgatás idejé­
ben boldogan, nagy elhivatottságuk 
teljes tudatában foglalták el kated­
ráikat és odaadással fogtak a tanítás­
hoz, hogy pótolják, amit a magyar 
gyermekei az idegen elnyomatás ide­
jében mulasztottak és új, magyar szel­
lemet neveljenek a telkekbe.

Karácsonykor azonban szomorú 
ajándékban volt részük. Va'amennyiü- 
ket áthelyezték román falvakba és 
helyüket anyaországbeli tanerőkkel 
töltötték be. Kettős indokolással, Az 
egyik az, hogy az erdélyi tanítók, 
akár magyar oklevelük van, akár ro­
mán, nem tudnál: oly mértékben meg­
felelni a modern 'magyar tanítás kö­
vetelményeinek, hogy a nagyvárosok­
ban támasztott fokozottabb igényeket 
kielégíthetnék■ A másik pedig a.z, hogy 
fi2 erdélyi tanerők tudnál: románul s 
így szükség vari reájuk román fal­
vakban. ahol. a magyar kormány, a 
nemzetközi megállapodások szellemé­
ben, alyav tanítókat óhajt elhelyezni, 
akii,: a nép és a növendékek nyelvet 
ismerik.

Ezek az indokolások mindenesetre 
megszívlelendők, de még sem elégí­
tik ki teljesen sem a tanítókat, sem 
pedig általában a.z erdélyi, magyar 
közvéleményt. Ha ugyanis a tanerők 
a román uralom idejében nem tud­
tál elérni azt a színvonalat, amelyen 
ma a magyar tanítónak működnie 
Ml. ezt az esetleges, — de nem szük­
ségképpeni — hiányt éppen nagyobb 
központokban lehet pótolni, ahol alka­
lom kínálkozik tanfolyamok rendezé­
sére, mintatanítások bemutatására. Ez 
elgondolás szériát helyesebbnek lát, 

jjj szik az erdélyi tanítókat a városok­
ban megtartani legalább is addig, 
amíg a kellő átképzéseken keresztül­
estek.

A másik Szempont különösen mél­
tánylást érdemid, mert hiszen tanító 
mindenütt kell, ahol iskola van, a leg­
eldugottabb faluban is, ahová eset­
leg csak több kilométeres szekerezés- 
sel juthat el az ember. Sőt épperi 
ezekben a községekben von elsőrendű 
műveltség-terjesztő szerepe a tanúéi­
nak. De bizonyára nincs Erdélyi em­
ber, aki nem i éti tel a kérdést: váj­
jon a románok úgyilyen tiszteletben 
tailják-e a nemzetközi megállapodá­
sokat a román megszállás alatt maradt 
erdélyi területeken? . Ha okvetlenül 
szükséges, arra is szívesen hajlandók 
vagyunk, hogy elfelejtjük huszonkét 
éves tapaszta/aiainkal, elfelejtjük, 
hogy szi.nmat/ijar erdélyi falvakba olyan

tanítókat küldött a román kormány­
zat, akik egy szól se tudtak a nép és 
a növendékek nyelvén. De az már 
nem lehet közömbös elöltünk, hogy 
a román kormány ma, a bécsi döntés 
után, tiszteletben tartja-e a viszonos­
ság elvét és magyarul tudó tanerőket 
küld-e a továbbra is román uralom 
alatt sínylődő magyar falvak állami 
iskoláiba. És ha nem teszi ezt — 
mert tudomásunk szerint nem teszi 
— akkor nem túlzott lojáKtás-e a 
nagyváradi magyar tanítók és tanító-1 tó 
nők kihelyezése, akik az idegen ura­
lom idejében kiállótt nélkülözéseikkel 
és öntudatosan vállalt szenvedéseik­
kel talán rá is szolgáltak arra, hogy 
kedvezményezettebb helyzetben telje­
sítsék hivatásukat.

Az áthelyezések sok egyéni keserű­
séget okoztak, családokat szakítottak 
szét és olyan nagyváradiakat kény­
szerítettek távoli falvakba, akik már 
kezdtek berendezkedni itt új életkö­
rülmények közölt. Fiatal leányoknak 
kellett elindulniok télvíz idején Isten 
hátamögölti falvakba, ahol se lakás, 
se élelem nincs biztosítva számukra.
S emellett a lakosság barátságtalanul 
fogadja őket., amivel szembeszállani 
alig lehet egy gyönge nő feladata. 
Mondják, hogy egy fiatal nagyváradi 
tanítónő új állomáshelyén, ahol kö- 
Uiességszerű látogatást tett az egyet­
len tanult embernél, a görögkeleti 
papnál, ilyen biztatást kapott az 
egyébként igen előzékenyen viselkedő 
román lelkésztől:

— Isten hozta kisasszony, örven­
deni, hogy megismerhettem, de az éle­
téi nem. tudom, garantálni.

Ezzel szemben a Nagyváradra és 
közvetlen környékére áthelyezett 
anyaországbeli tanerőket is meglepe­
tésszerűen érintette új állomáshelyük-- 
re való kinevezésük■

— Csak úgy vakfába adtuk be a 
kérvényünket, — mondják, — mart 
érthetően vágytunk Nagyv iradra az­
után, hogy évekig kínlódtunk falvak­
van, tanyakor. De most előnytelennek 
érezzük a tél derekán történt áthelye­
zést. Van közöttünk, akinek több hold 
földjét, fejlett gazdaságát kelleti ott­
hagynia. hízott disznóinkat, apró jó­
szágainkat kellett, hirtelen elkótyave­
tyélnünk és a a legkedvezőtlenebb év­
szakban áttelepülnünk családjainkkal 
együtt... S a növendékek előmenetele 
szempontjából is hátrányosnak érez­
zük a tanítócseréket a tanév köze­
pén ■. .

És a tanügyi, gazdasági., személyi 
hátrányok mellett politikai szempont­
ból se látszik előnyösnek ez az intéz­
kedés. Mert alkalmat szolgáltat arra, 
hogy ellentétekéi élezzen ki erdélyiek 
és anyaországbeliek között, amit pedig 
műiden körülmények között és mű­
dén áldozat árán el kellene kerülni 
ma. amikor mindnyájunk őszinte óha-

Összeesküvés
Paraguayba»

Assuncionból jelentik (NTL): Pa­
raguay ban a belügyminisztérium je­
le ülése szerint összeesküvést fedeztek 
fel. A szálak a Colorado-párt tagjai­
hoz vezetnek. A jelentés szerint a 
kormány ura a helyzetnek és az or­
szágban nyugalom van- Közelebbi 
részleteket nem közölnek-

RÁDIÓ
PÉNTEK, JANUÁR 10, 

Budapest I.
6.40 Ébresztő. Torna. Közlemények. 

Hanglemezek.
10.20 „A magyar népballadák nőalak­

jai.“ Irta Sztrókayné Mándy Te­
réz. Felolvasás.

10.45 „A csúzra hajlamos ember.“ ír* 
ta: dr Richter Endre. Felolva­
sás.

12.10 Kőry Erzsébet hegedül, zongo­
rakísérettel.

12.55 Zinczné Lcnhardt Gizella éne­
kel, zongorakísérettel.

13.50 A Mária Terézia 1. honvéd gya­
logezred zenekara, vezényel 
Ppiygrácí Géza.

Közben
15.40 „Mit főzzünk.“ Háziasszonyok 

beszélgetnek.
16.15 Diákfélóra: „Dánia.“ Irta őr 

Webner József né. Felolvasás.
Utána; Ifjúsági közlemények.
17.15 Tánclemezek.
17-45 ...Szószátyár nyelvi járványok.“ 

Dr Kardcván Károly előadása.
18.10 Kiss Lajos cigányzenekara.
Közben
18.40 Sportközlemények.
19.20 Külügyi negyedóra.
19.35 A Filhamnóniai Társaság hang­

versenyének közvetítése az 
Operaházból. Vezényel: Dolmá­
ny! Ernő.

Szünetben
20.20 Rádió a rádióról.
22.00 Szórakoztató zene. Hangfelvé­

tel.
23.20 Perils Jenő cigányzenekara. 

Külső közvetítés.
Budapest II.

17.15 „Hódmezővásárhelyi régi nép­
szokások.“ Vásárhelyi Júlia elő­
adása.

17.40 A Magyarországi Munkásdal-* 
egyletek Szövetsége képvisele­
tében az Első Zuglói Dalkör. 
Vezényel" Halmai Károly.

18.10 Gyorsíró tanfolyam. Szalbey G. 
előadása.

18.40 A Rádió Szalonzenekara.
19.35 „Dunai horgásznapok,“ igali

Mészáros József előadása.
20.00 Hírek.

ja, hogy a lelkek testvén közösségbe 120.10 Táncleme: ek. 
olvadjanak a volt trianoni határokon\Zl.10 „A Röntgensugár és az orvos­
ién és túl a megnagyobbodott, új § tudomány.“ Dr Szlávik István
Magyarországon. egyetem tanársegéd előadása. 

Jávor 3éta| 21.10 Idő jár ás jelentés.

mTelefon

legerdekesebb témái 

Előadások: 5. 7. és 9 órakor
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A színházi iroda közleményei:
— Viktória. Patkós Irma ős v. Mol­

nár Iván vendégfelléptéveL A világ 
minden színpadán bemutatott és óriási 
sikert elért Viktóriát, Ábrahára Pál 
nagyoperettjét eleveníti fel a színház 
teljesen uj betanulásban, uj .-endezes- 
ben a maga eredeti szépségében pénte­
ken este. A nagyváradi felújító előadás 
külön eseménye a két budapesti ven- 
dég. Patkós Irma, a Fővárosi Operett- 
szinház, valamint v. Molnár Iván, a 
Magyar Színház művészének bemutat­
kozása. A budapesti sajtó egyöntetű 
megállapítása szerint Patk >s Irma ma 
Magyarország legszebb ban.: i és legki­
válóbb primadonnája, aki a Pozsonyi 
lakodalom 150 előadását vitte sikerre. 
A nagyváradi előadás nívóját 's sike­
rét emeli e két kiváló művesz vendég­
játéka. A Viktória többi főszerepeit Ju- 
rik Ica, Komlós Juci, Keleti Aranka, 
Bartos Csilla, Nagy Ferenc, Tanay 
Emil, Felhő Ervin. Bihari Zoltán, Sza­
bó Jenő játszók. Az operettet: Putnik 
Bálint igazgató rendezi, a zenekart 
Szathmáry Endre vezényli, a táncokat 
Szabó Jenő balettmester tanította be. 
A Viktória minden előadásán fellép a 
világhírű Wathis duó. A Vikt ória pén­
teken este 8 órakor A. bérletben, szom­
baton este 8 órakor B. bérletben, va­
sárnap délután 4 és este 8 órakor iesz 
a színház műsorán, mindenkor rendes 
helyárakkal. Jegyekről tanácsos lesz 
előre gondoskodni.

— Rozmaring — filléres bejárakkal.
Szombaton délután 4 órakor Török Re­
zső, Harsányi Zsolt és Csanak Béla 
operettje, amelyről már filmet ;s készí­
tettek, szombaton délután 4 órakor fil­
léres helyárakkal lesz a színház műso­
rán. Minden földszinti jegy 80 fillér, 
minden emeleti jegy 50 fillér, páholy 5 
személyre 4 pengő.

— A Tokaji aszú — félhelyárakkal 
hétfőn este 8 órakor kerül színre. Tel­
jesen a bemutató előadás parádés sze­
reposztásában. A félhelyáru ,egyeket a 
színház pénztára már árusitja.

Heti műsor:
Csütörtök este 8 órakor félhályárak- 

kal: Az ördög nem alszik. 3 órás ka­
cagás.

Pénteken este 8 órakor: Patkós Ir­
ina a budapesti Fővárosi Operettszin- 
ház primadonnájának és v. Molnár 
Iván a Magyar Színház bonvivantjá- 
nak vendégfelléptével: Viktória, Ren­
des helyárakkal. A bériéiben.

Szombat délután 4 órakor filléres 
hely árakkal: Rozmaring. Operett új­
donság. Minden földszinti jegy 80 fil­
lér, minden emeleti jegy 50 fillér, pá­
holy 5 személyre 4 pengő.

Szombat este 8 órakor: Viktória, — 
Patkós Irma és v. Molnár Iván ven­
dégfelléptével, rendes helyárakkal 13 
bérletben.

Vasárnap délután 4 órakor: Viktória. 
Patkós Irma és v. Molnár Iván ven­
dégfelléptével. Rendes helyárakkal.

Vasárnap este .8 órakor: Viktória. 
Patkós Irma és v. Molnár Iván 'en- 
dégfelléptével. Rendes helyárakka

Hétfő este 8 órakor: Tokaji aszú, — 
Félhelyárakkal. A bemutató előadás 
parádés szereposztásában.

A mozgóképszinh ózok műsora
APOLLO: A NOTRE ÜAMSI TO-

fiONYÖR.
BELVÁROSI: FLORIDAI KALAND.
KORONA: MAMA KÉT ŰJSZAKAJA

Február 12:
a farsang legkimagasíóbb eseménye

Az első magyar farsang legkiemel­
kedőbb eseménye kétségkívül az Új­
ságíró Bál lesz Nagyvaradon, amit 
február 12-ikén rendeznek meg az 
Újságíró Otthon helyiségedben.

Az Otthon elegáns, fővárosi szín­
vonalú helyiségei s az a kellemes me­
leg miliő, amit a szigorúan zártkörű 
Otthon nyújt tagjainak, márts olyan 
találkozó helyet jelent, amely méltó 
keretéül szolgál a város társadalmi 
életének. Az Otthont vezető újságírók 
büszkén elmondhatják, hogy sikerült 
egy ilyen keretet teremteniük s olyan 
élénk életet vittek a falak közé, 
amely a mai körülmények között szin­
te egyedülálló. Egyrészt ez az élénk 
társadalmi érintkezés, amely az Új­
ságíró Otthonban zajlik, másrészt az 
egymást követő hangulatos estél., 
amelyek éjfélig a záróra ellenére is 
nap-nap után kialakulnak, arra indí­
tották az Otthon vezetőit, hogy febr. 
12-ikén nagyszabású bált rendezze­
nek.

A bál — az Otthon jellegének 
megfelelően — szigorúan zártkörű 
lesz s a vezetőség arra meghívókat 
bocsát ki. Ami a műsort illeti, annyit 
már előre megmondhatunk, hogy 
egyetlen, nagy feltűnést keltő, világ­
városi műsorszámot állítanak be. Az 
Otthon összes helyiségei kitárják aj­
tóikat ezen az estén a közönség előtt, 
melynek díszes felvonulása kétség­
kívül társadalmi eseménnyé avatja az 
Újságíró Bált. A bál fővédnökei 
ugyanis olyan társadalmi előkelőségek 
lesznek, akiknek neve és szer 'Zve 
előre is biztosítani fogja ezt a sikert.

így a farsang legszebb legnagyobb 
és leghangulatosabb báli éjszakáin fog 
lezajlani az Újságíró Otthonban és 
mindenki jól teszi, ha hali naptárába 
már most bejegyzi ezt a dátumot: 
február 12. amely 22 esztendő után a 
magyar újságírók első estélye lesz 
Nagyváradon.

Revíziós tüntetésre használták 
fel Antonescu névnapját 
a román frontharcosok
Romániában fizetési eszköz a német márka
Bukarestből jelnetik, hogy 

Antonescu tábornok névnapja alkal­
mából a román frontharcos szerveze­
tek revizonista tüntetéseket rendeztek. 
A frontharcos szövetség elnöke Paru- 
lescu tábornok töviskoszoruval díszí­
tett díszoklevelet nyújtott át Antones­
cu tábornoknak, majd beszédet mon­
dott. Beszédében ezeket mondotta: Re­
méljük, hogy egy év múlva ott le­
szünk, ahová minden román gondola­
ta száll. Reméljük, akkor majd más­

kép kívánhatunk boldog uj évet. Gon­
doskodunk arról, hogy az eljövendő új­
ból egyesült Románia ne hulljon szét 
ismét belső felépítés hiánya miatt. — 
Bécsi jelentés szerint a Német Nemzeti 
Bank és a Román Nemzeti Bank kö­
zött megállapodás jött létre, amely 
szerint a Romániában tartózkodó tan­
csapatok által forgalomba hozott mar­
kát 50 leies árfolyamon váltják be. A 
német márkát tehát Románia terüle­
tén fizetési eszközül fogadjak el.

Uiabb összetűzés 
a román csendőrök és vasgárdisták között

Bukarestből jelentik: Vasárnap Bel- 
grádban olyan hírek terjedtek el, 
hogy Ploesti és Falac környékén a 
csendőrség és a vasgárdisták között 
újabb összetűzésre került volna sor. 
A hírekkel kapcsolatban Bukarestben 
nem sikerült megbízható értesüléseket 
szerezni.

Belgiódból jelentik: :Bud. Tud.) A 
romániai belső helyzetről még mindig 
nehéz áttekintő képet kapni. A fe­
szültség Antonescu és a vasgárda szél­
sőséges szárnya között tovább fokozó­
dik. A szélsőséges irányzatú vasgár­
disták és a osendőrség között komoly 
összetűzésekre került sor, melyeknek 
számos áldozata van.
Hogyan kezelték a közpénzeket 

Romániában?
Marosvásárhelyről jelentik: „Ho­

gyan kezelték a közpénzeket Romá­
niában címmel a Magyar Szó című 
ap adatokat sorol fel abból az alka- 
omhól, hogy a német Donau-rádió- 

állomás együk legutóbbi leadásában 
Románia mai helyzetével foglalkozva, 
azt a kijelentést tette, hogy I rianon- 

megteremtett Nagyromániának 
semmiféle erkölcsi aiapja nem volt.

A lap megemlíti, hogy 1932-ben Radó 
Sándor marosvásárhelyi alpolgármes­
ter a polgármester utasítására felül­
vizsgálta a város öt pénzbeszedőjének 
működését és megállapította, hogy 
közülök négy sikkasztott. Az egyik 
minden felvett pénzt elsikkasztott, a 
többi három pedig 15—75 ezer lejjel 
károsította meg a várost.

Hivatkozik a lap arra is, hogy a 
román hivatalos lap 1934 június 
22-iki számában közölt jegyzőkönyv 
szerint a Skoda-féle, több milliárd le- 
jes csaláson és az állandó vesztegetési 
pénzeken kívül, nehány év alatt a ro­
mán tisztviselők 3.567,587.495 lejt 
sikkasztottak el az állam pénztárából. 
Ugyanabban az évben a Lupta dec. 
12-iki száma közli a román igazság- 
ügyminisztérium statisztikai hivatala 
igazgatójának. Decosarának nyilatko­
zatát. mely szerint az 1924—28. évek­
ben az állam pénztárából évente át­
lagosan 300 millió lejt loptak el a 
tisztviselők. Ebben az összegben azon­
ban csak a jogerős ítéletekkel meg­
állapított tételek szerepelnek, úgvliogv 
ez az összeg a ténylegesen elsikkasz­
tott pénznek csak kis részé.

sz. Csütörtök, 1941. január f>

Január 15-én megnyílik 
a városi könyvtár

Nagyvárad. Saját tud. A városi nyil­
vános könyvtárban befejezéshez kö­
zelednek a rendezési és leltározási 
munkálatok. A polgármester elhatároz­
ta, hogy a könyvtárat január 15-én 
adja át a nyilvánosságnak, s ugyan­
akkor megállapította az óvadék és 
használati dijakat is. A hatalmas vá­
rosi könyvtár a Nemzeti Muzeum aján­
dékakciója folytán mintegy 13 láda uj 
magyar könyvvel gyarapodott, ame­
lyek legnagyobb része magánkönyvtá­
rakban nem találhatók. A könyvtár 
megnyitására vonatkozóan egyébként 
a város részletes hirdetményt fog ki­
adni.
♦♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*

A&míátdetések
szavanként 10 fillér, állást keresőknek 

25°ic kedvezmény

Megnyílt a

„Belvárosi zenede“
negedii zongora-, ének-, cselló-, elmé­
leti tanszakkal, Nagy Sándor u. 6, 434

íakás
Keresek központban modern Kétszo­

bás, fürdőszobás lakást, Cimet kiadó­
ba kérek. 45 2

Adás-vétel
Eladó 4 + 1 csöves Standard rádió 

igen olcsó alkalmi áron. Ugyanott egy 
benzin forrasztólámpa is eladó. Meg­
tekinthető délután 3—4 között: Vörös­
marty (Kórház) u. 23. (felső csengő) 473

Rex asztalt, használtat vennek Cim 
a kiadóban. 472

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma­
gyar Lapok kiadóhivatalában.

HMfcflUe
1000 pengős garanciás állást keresek 

vagy társulok, 33 éves keresztény. Ci­
met a kiadóba. 468

Német nyelvtanfolyam kezdődik 
„Berlitz" módszerrel, kezdőknek és 
haladóknak. Karl Gross Bazárépület­
ben, Japport. felett Jelentkezések na­
ponta 2—4-ig. 471

Február 1-re keresünk műhelynek 
alkalmas helyiséget. Sánc utca 11. 470

Jégpálya nyitva a színházi díszlet- 
raktár (v. Crisana) udvarán. Mélyen 
leszállított, idénybérletek. (Tisztviselők­
nek, diákoknak külön kedvezmény.) 
Válthatók a helyszínen vagy bihari 
Szabó szállítási irodájában, Kossuth 
utca 16.

Jól és olcsón csak Hitler Adolf utca 
47. alatt étkezhet. — Ugyanott magá­
nos középkorú férfi lakást kaphat. 474

Elcserélném 750.000 leies házamat 
Piski (Simeria) Nagyváradon, Serván. 
Árvaház utca 5. 465

Adást apes
Tarhonya készítésben jártas asszonyo­

kat, felveszek. Boros csemege, üzlet, Rá­
kóczi ut, 0. 469

Kiadótulajdonos:
SZENT LASZLÓ-NYOMOA RT

Fő- és felel- sszerkeszfő: telelos kiadó:

Dr Paál Árpád Dr Scheffler Ferenc
a Szent László-nyomda RT 

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

.Dezsö-utca 5, arám.


